

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора кафедры психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии ФГБОУ

ВО «Новосибирский государственный медицинский университет»

Минздрава России

Михаила Юрьевича Нарова

на диссертационную работу Виталия Викторовича Корчагина «Клинико-психопатологическая характеристика лиц, совершивших сексуальные преступления посредством информационно-телекоммуникационных технологий, и их судебно-психиатрическая оценка», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.1.17 – «Психиатрия и наркология»

АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ

Диссертационная работа В.В. Корчагина посвящена сложной биопсихосоциальной проблеме реализации аномального сексуального поведения с помощью информационно-телекоммуникационных технологий. Выбранная тема представляется крайне актуальной, поскольку проблема совершения сексуальных правонарушений в отношении несовершеннолетних высоко социально значима, а травматичные последствия пережитого опыта таких действий для самих детей трудно переоценить. Развитие информационно-телекоммуникационных технологий приводит к тому, что жертвами сексуальных правонарушений чаще становятся все более и более маленькие дети, поскольку родители зачастую рассматривают время, проводимое ребенком в приложениях на планшетах, телефонах и компьютерах как относительно безопасное, не уделяют время установлению родительского контроля, а сетевые игры, широко популярные среди детей младшей и средней школы, рассматриваются как не представляющие опасности.

Оборотной стороной преимуществ, которые предоставляет Интернет, является получение легкого доступа к потенциальным жертвам для лиц с аномальным сексуальным поведением, в том числе для несовершеннолетних с девиантным поведением, которые в силу возросшей сексуальной потребности в пубертатном возрасте, даже не обладая каким-либо сексуальным расстройством, также могут вовлекать несовершеннолетних в сексуальное взаимодействие.

Интернет-правонарушители могут обладать какой-то спецификой в сравнении с лицами, совершающими контактные противоправные действия. Таким образом, необходимо понимать, как оценивать таких лиц в судебно-психиатрическом плане. В этом смысле представленная диссертационная работа является новой и актуальной для отечественной психиатрии. Достижение поставленной в работе цели по разработке клиничко-психопатологического подхода к оценке таких лиц, представляет интерес не только для судебной психиатрии, но и для общей и детско-подростковой психиатрии, а также для клинической психологии и криминологии.

СТЕПЕНЬ ОБОСНОВАННОСТИ И ДОСТОВЕРНОСТИ НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ ДИССЕРТАЦИИ

Автор корректно использовал научные методы для обоснования представленных в диссертационной работе положений, выводов и рекомендаций. Источники литературы, изученные автором, включают в себя не только работы по психиатрии, необходимые для клинического осмысления поставленной проблемы, но освещают и современный взгляд на проблему с точки зрения смежных областей науки – психологии и криминологии. В совокупности, это позволило диссертанту всесторонне проанализировать изучаемую проблему и обосновать выбранный дизайн эмпирического исследования.

Дизайн исследования адекватен для решения поставленных задач и предполагал анализ большого числа показателей, выбор которых объясняется необходимостью охватить весь возможный спектр феноменов, которые могли оказаться связаны с совершением сексуальных правонарушений в Интернете. При математическом анализе автором было использовано несколько методов статистической обработки данных, результаты которых корректно представлены в тексте работы. Хорошее владение статистическими методами обработки свидетельствует о высоком уровне подготовки диссертанта и позволяет математически обосновать сделанные выводы и положения, выносимые на защиту.

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ, ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ И НАУЧНАЯ НОВИЗНА РАБОТЫ

Автором был проведен глубокий анализ литературы по проблеме, показан основной спектр представлений о возможных причинах реализации противоправного сексуального поведения с помощью сети Интернет.

Диссертантом впервые в отечественной психиатрии было проведено клиническое исследование лиц, совершивших сексуальные правонарушения в отношении несовершеннолетних посредством информационно-телекоммуникационных технологий, и раскрыто значение этой формы реализации аномального сексуального поведения для клинко-психопатологической и экспертной оценки таких субъектов.

В работе показана важная роль сексуального расстройства в совершении сексуальных правонарушений в сети Интернет. В результате диссертационного исследования автор приходит к заключению, что к совершению действий против половой неприкосновенности несовершеннолетних посредством информационно-телекоммуникационных технологий приводят те же механизмы, что и к совершению контактных правонарушений. В диссертации содержательно раскрыты различные варианты таких механизмов: психопатологический, аномально-личностный,

патосексуальный. Представлен алгоритм выбора экспертного решения на основе оценки психического статуса субъекта и учета ситуативных влияний.

Новым для отечественной науки является результат о том, что интернет-правонарушители без расстройств сексуального предпочтения по целому ряду клинических и социальных параметров довольно благополучны в сравнении с другими группами.

Представленная работа открывает множество перспектив для дальнейших исследований, поднимает много новых вопросов, ставит перед учеными новые проблемы. Таким образом, данная диссертационная работа способствует продвижению научного знания.

Результаты диссертационной работы будут полезны не только в практической деятельности психиатрической и, особенно, судебно-психиатрической службы, но в перспективе могут привести и к другим значимым социальным последствиям, например, к разработке программ для родителей по безопасной организации времени, проводимого детьми в сети Интернет.

ЛИЧНЫЙ ВКЛАД АВТОРА

Диссертантом был проведен обзор большого числа литературных источников. Подавляющее большинство изученных им работ на английском языке, что потребовало от диссертанта больших временных затрат и целеустремленности. Автором диссертации самостоятельно был разработан план исследования, изучена довольно широкая выборка из 140 испытуемых, в том числе представителей контрольной группы. В работе продемонстрировано хорошее владение методами статистического анализа, что говорит о понимании диссертантом значимости доказательного подхода в психиатрии.

ОЦЕНКА СОДЕРЖАНИЯ ДИССЕРТАЦИИ

Диссертация имеет классическую структуру, содержит все необходимые разделы. Полный текст диссертации занимает 139 страниц машинописного текста, столько же источников содержится в списке литературы. Поставленные цель и задачи согласуются с логикой построения исследования, выводами и рекомендациями, сделанными в диссертации. В автореферате нашло отражение основное содержание диссертационной работы.

ПУБЛИКАЦИИ ОСНОВНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

По результатам диссертационного исследования автором было опубликовано 4 научных работы в журналах, которые рекомендованы Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

ЗАМЕЧАНИЯ

Значимых недостатков в диссертационной работе обнаружено не было. При общей положительной оценке диссертации можно указать на недочет в виде отсутствия критериев включения/невключения для группы контроля при психометрической оценке. В качестве пожелания уместным представляется описание данных параметров этой группы. Высказанное замечание, однако, не снижает общей высокой оценки диссертационной работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Корчагина Виталия Викторовича является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором на хорошем научном уровне, в которой содержится решение новой научной задачи для современной судебной и общей психиатрии о значении факта совершения сексуального правонарушения посредством сети Интернет для психиатрической диагностики и экспертной оценки.

Работа написана грамотным научным языком. Выводы и положения диссертации, выносимые на защиту, доказаны в рамках хорошо спланированного и грамотно проведенного эмпирического исследования.

По степени актуальности, научной новизне, объему выполненного исследования, теоретической и практической значимости полученных результатов работа соответствует требованиям п.9 и п.10. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. от 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Виталий Викторович Корчагин, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 «Психиатрия и наркология».

Официальный оппонент:

профессор кафедры психиатрии, наркологии,
психотерапии и клинической психологии
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
медицинский университет» Минздрава России
доктор медицинских наук (3.1.17. – Психиатрия и наркология)

М.Ю. Наров

9 ноября 2023г.

630001, г. Новосибирск, Владимировская 2,
Телефон: (383) 220-76-08
E-mail: iri.c2012@yandex.ru

Подпись официального оппонента заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Новосибирский государственный
медицинский университет» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

М.Ф. Осипенко